

上接 A6

孙海洋的“团圆”

每当出去找孩子，结果不是自己的孩子，孙海洋就不敢回家面对父母。他们盼着他带点好的消息回来，找到一点线索，但他带回来的总是希望的破灭。

孩子被拐，孙海洋开始找孩子，包子铺房租也交不上了。老板是个好人，这是他遇到的温暖，店铺上面挂着寻找孩子的招牌、人

贩子的照片。后来他离开了白石洲，老板仍让挂在那里，希望他找到孩子。

的下落，就这么一点要求”。2021年以来，公安部部署开展“团圆”行动，对历年儿童失踪被拐案进行全面清理，孙海洋又看到了希望。

打拐行动

公安部持续开展打拐专项行动，经过多年的努力，拐卖儿童案大幅下降。

悬赏20万元招牌悬挂之后，孙海洋接到的第一个相同命运家长的电话，是深圳宝安西乡的，那里有6个孩子被拐的家长。他跑去和6个哭哭啼啼的家长见面。家长们说东莞那边还有好多丢孩子的，其他地方也有丢失的孩子，到底有多少失踪被拐的孩子，孙海洋开始收集名单。他想，人贩子都是一个团伙一个团伙的，找到一个孩子可能就能顺带着找到别的孩子。

只要抓住一个人贩子，或许就有线索能找到孙卓。

他收集了丢失孩子的名单。家长们将寻人启事做在一起。

孙海洋联系了很多家长，他们抱团取暖，一起寻子，孙海洋逐渐成为

为“带头家长”，他们能够互相理解这种痛苦。他不愿意回老家，不愿意和亲戚说话。亲戚有时会说，这么多年了，孩子肯定找不到了，不用找了。他听了很冒火。

一些家长找到孩子后，一开始孙海洋会去一起开心，鼓掌吃蛋糕，但其实他的内心是痛苦的。“为什么自己的孩子找不到？我希望是自己的孩子。”每每喧嚣完了热闹完了，他出门之后都是要哭的。家长们知道了他是如此痛苦，不再喊他。

但是，几年后，孙海洋蓦然醒悟，他已经不认识自己的孩子了。“时间太久了，现在孩子站在我面前我也不认识了，我只能依靠公安部门了。公安部门专项打拐，很多高

科技出来了，对找到被拐孩子很有用，我总是觉得能够找到孩子。”

公安部持续开展打拐专项行动，经过多年的努力，拐卖儿童案大幅下降，影响比较恶劣的盗抢儿童拐卖案发案率降到20起左右，基本上都能快速侦破。这些变化孙海洋感受到了。他说，2009年之后深圳也有人贩子拐孩子，但都能够找到，能破案。失踪家长都会采血入库，用技术的手段来寻找。“我相信深圳公安部门一定会把这个案子攻破。”

2019年中，又一次DNA比对没有比中，得知结果，孙海洋嚎啕大哭，“经过这么多年我已经没有力气去恨他（人贩子）了，只想找到孩子

的认亲，这是孙卓要求的，“他想做什么事我就听他的，他说妈和我一块去，我就陪同过来，咱们就是尊重孩子的意见。”

当记者问她，“害怕他亲生父母来找他这一天吗？”她的声音略僵硬了一点，“你说这个我就有点不赞成，因为啥？当时说的是领养，人家说是父母离异。”

孙卓养母对记者表态，如果他亲生父母要认他回去，最好是在山东把高中先读完，供他考完大学，随意他选择哪边都行，“咱说句实话，主要是不耽误他前途”。

她说，到那时孙卓就有思想有能力分析。“咱左右不了他，说实话他也是我儿子，是不是？”

团圆

孙卓说，养父母把他视如己出十几年，这种养育之恩可以说一辈子也报答不完。

2021年10月的一天，孙卓正在山东某中学上课，老师把他叫走了，抽血。过了几天，在老师办公室，两个和蔼的生面孔来和他聊天，问他小时候的记忆，并拿出来一些“所谓的小时候的照片”（孙卓语）给他看。最后，他们表明身份说是警察，说他的亲生父母已经找了他十几年。

孙卓这才得知，4岁那年，刚随父亲到深圳市白石洲上了两天幼儿园的他，在家门外花坛玩耍时，被人哄骗拐走。而他已完全没了儿时的记忆。“感觉跟做梦一样。”孙卓对《中国经营报》记者说，这十几年来养父母对他特别好，他在近乎溺爱的氛围里长大，“平时我想要什么就

给我什么，在家里也不让我干活”。

虽然农村家庭条件不好，但养父母都给他最好的，送他上县里最好的学校。孙卓的学习成绩也足够优秀。

孙卓在网上搜索生父孙海洋的信息，“越查越震惊”。他看到了监控，小时候的他被人用玩具车拐走，父亲把包子铺招牌改成悬赏20万元招牌找他。

这个18岁的少年心里有种说不出的滋味，“我也不知道怎么去面对他们”。

孙卓说，养父母把他视如己出十几年，这种养育之恩可以说一辈子也报答不完。“他们一直把我当亲儿子，我也一直把他们当亲生父

母，不管是以前现在还是未来都会是这样的。”以后，他也会孝敬亲生父母。“生恩和育恩都是天底下最大的恩，两边都是我的父母，我肯定都要照顾。”

认亲后，孙卓的想法逐渐有了变化。

孙卓的养母接受记者采访时说，当时是她拍板决定领养孙卓的。当时吴某龙说小孩是父母离异弃养的，也没有要钱，她也就没多想。

记者了解到，2007年10月吴某龙将孙卓拐走，曾在东莞短暂停留，孙卓的养母到东莞和吴某龙交接了孩子。

孙卓的养父母以给周边饭店清洗餐具为生。养母陪同孙卓到深圳



孙卓已跟随亲生父母回到深圳，并在此读高中。

本报记者 封莉/摄影

认亲

母亲哭诉这些年对儿子的寻找和思念，父亲孙海洋平静下来，他盯着儿子的眼睛。

认亲现场播放了孙卓的小短片，这是孙海洋夫妇14年后第一次看到孩子的样子。孙海洋看得不想眨眼。

拿到确认书，孙海洋仍不敢相信，怕有变化，他不会出错。这么多年找孩子，他失望太多次了。“直到抱着孩子，我才大哭起来，真的找到孩子了。”孙海洋说。

而孙海洋妻子则告诉记者，当时她高兴过头了，已经蒙了，不知（认亲时）台上发生了什么。

认亲仪式后，警方安排一家人相处的空间。母亲哭诉这些年对儿子的寻找和思念，父亲孙海洋平静下来，他盯着儿子的眼睛。

父母讲述着孙卓儿时的事，问“记不记得？什么都不记得？”无一例外得到否定的回答。

团圆饭，父亲端来了亲手包的包子。孙海洋妻子抚摸儿子的头，给儿子夹菜，幸福地笑。

当孙海洋提出带孙卓回湖北监利老家看看时，孙卓的表情有些不情愿，他向学校请假只请到2021年12月8日，原想认完亲就回去。但当孙海洋告诉他，爷爷奶奶很想见他，这些

年为找他，爷爷奶奶吃了很多苦。孙卓答应了。

第二天早上孙海洋夫妇带孙卓上了回湖北老家的高铁。

2021年12月9日，孙海洋夫妇驱车800公里，送孙卓回山东的学校。

记者了解到，到认亲现场后，孙卓就和孙海洋夫妇在一起了。养母独自回的山东。

记者问，“去认亲现场前，养母说什么话了？”孙卓回答：“没说过多的话，因为这件事情主要是由我来决定的。”

孙卓告诉记者，“血缘在，14年了总要叫一声的（爸爸妈妈），以后肯定还会叫。这是必然的。”

2021年12月11日傍晚，回深圳途中的孙海洋妻子高兴地对记者说：“今天真真切切听到他喊我妈妈，这么多年的隐忍和不放弃都值得了。”

2021年12月14日，孙海洋宣布，孙卓愿意回到深圳，他在为孙卓找学校。随后的12月27日，孙海洋在其微博表示，“我们已找到合适、满意的学校”。“我们坚信孩子一定能以更好的成绩回报社会各界的关心，回报深圳这座温暖的城市。”孙海洋说。



2022中国企业竞争力夏季峰会

夏季峰会创办于2014年，夏季峰会以探索企业竞争力的内在动力为核心，深入挖掘不同时期的行业、企业特征，聚焦前沿创新，涉及领域广泛、深入且及时。

2022上市公司高质量发展论坛

论坛携手权威机构专家、企业领袖、资深投资人聚焦上市公司高质量发展新路径，探索资本未来创新动能。

2022中国企业社会责任高峰论坛

论坛从可持续发展、“双碳”战略、乡村振兴、生态环保、企业社会责任竞争力等角度，求解未来中国经济可持续发展之道，探索中国企业社会责任创新，寻求经济发展与社会责任的同频与共振。

2022中国企业竞争力年会周

中国企业竞争力年会自2003年创办，汇集宏观经济、城市、金融、汽车、新消费、科技、大健康、能源等核心板块，力图打造聚焦全球经济变局的财经综合论坛。

唯 观 知 势

用观察力、发现力
洞察趋势，
以眼力拓展格局

- 贝果财经**

泛财经视频类新闻产品，为用户提供财经热点事件、热点话题、热点人物的报道和解析。
- 定制视频**

依托品牌及资源优势，为精英人群提供视频产品及多层次增值服务。由专业团队提供个性化服务，为客户量身定制视频，通过整合传播帮助客户实现精准高效的品牌推广及产品营销。
- 触角**

触角是由《中国经营报》立足精英人士全新打造的学习与交流平台，帮助用户收获最具价值的知识和实操技能，获取前沿新知和最新趋势，接触更权威的专家学者和垂直领域分析师，掌握个人与企业的未来。



扫码了解更多